

# EL DEFENSOR DE GRANADA,

## DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

ESUBSCRIPCIONES.

En Granada, un mes . . . . . 1'75 pts.  
 En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) . . . . . 6 »  
 En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) . . . . . 17'50 »  
 En el extranjero un trimestre. (Pago anticipado) . . . . . 20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

**LUIS SECO DE LUCENA.**

Oficinas e Imprenta,

Campillo bajo núm. 6 esquina á la calle de San Jacinto.

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).  
 ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).  
 COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas línea en á juicio del Director. (Pago anticipado.)

### La contribucion territorial.

La Real orden del ministerio de Hacienda que publicamos hace pocos dias, al ordenar que las delegaciones procedan á fijar la riqueza imponible de los pueblos que aún tributan á razon del 21 por 100, con arreglo á lo que resulte de las cédulas declaratorias presentadas por los contribuyentes, da un paso de gran importancia para salir de la confusion lamentable que la arbitraria interpretacion de la ley de 31 de Diciembre de 1881 habia introducido, en todo lo referente á la contribucion territorial.

Los funcionarios de Hacienda que en justo acatamiento á lo prescrito en aquella ley, debieron desde luego rebajar al 16 por 100 el gravamen sobre la riqueza líquida imponible, de todos aquellos pueblos que, cumpliendo las prescripciones del reglamento de 10 de Diciembre de 1878 habian presentado los resúmenes de las cédulas-declaratorias de los contribuyentes, no obraron así, sino que, amparándose en una interpretacion abusiva de lo preceptuado en el artículo 5.º de la misma ley, consideraron desde luego que debian ser rechazados, como adolecidos del vicio de *ocultacion notoria* todos aquellos resúmenes que, aún cuando formados con estricta sujecion á las prescripciones reglamentarias no arrojaron una riqueza imponible capaz de producir al tipo del 16, por lo menos, una cantidad igual á la que antes pagaba la localidad al del 21.

Con tan absurdo sistema solo consiguió agravarse la monstruosa desigualdad con que sobre los contribuyentes pesa la contribucion territorial; y aún cuando la Real orden que nos ocupa no es bastante, ni mucho menos, para remediar un estado que todos lamentan, pero que nada se hace para que cese, no seria justo desconocer que por hoy es una de las medidas que desde luego urgia adoptar, siquiera no sea sino como preparacion á las demás que deben seguirse.

Es un hecho indiscutible que la superficie amillarada en España es muy inferior á la que en realidad debe tributar; pero reconociendo que la ocultacion existe, no es menos cierto que nuestra riqueza agrícola no puede contribuir con mayor suma á las cargas del Estado, y esto produce necesariamente una falta tal de equidad en el repartimiento, que la mayoría del país se queja fundamentalmente de la exorbitancia del tributo.

Para corregir estos vicios, se necesita que la Administracion, desplegando tan vigorosa energia como celo y acierto, comience á la vez una campaña de rigurosa investigacion y otra de radical reforma en las cartillas evaluatorias, para que así, obligando á los unos á contribuir por el total de su riqueza, no se supongan á los otros utilidades que no tienen y que hacen completamente ilusorio el tipo contributivo que en la apariencia se les señala.

No hay quien desconozca la profunda trasformacion que en los veinte años últimos ha sufrido nuestro país, ya por efecto del desarrollo de las obras públicas, ya por la mejora y perfeccionamiento de los cultivos, ya en fin por el adelantamiento y progreso general en todos los ramos de la produccion y la riqueza; pero si en el conjunto es indiscutible el progreso, ni este alcanza la relacion que presenta el aumento en las contribuciones, ni aun cuando así fuera podrian tampoco sostenerse unas evaluaciones de riqueza que se hicieron cuando eran bien distintas á las actuales las condiciones de la produccion.

En 1860 presupontase la contribucion de inmuebles, cultivo y ganaderia en 100 millones de pesetas que no se recaudaban; y en la actualidad se exigen por el mismo concepto 166 que casi en su totalidad ingresan en el Tesoro, ¿es acaso que nuestra agricultura se haya desarrollado hasta tal punto que su crecimiento acuse la misma proporcion? De ninguna manera; porque si hay localidades en las que puede exceder el adelanto de esa relacion, en cambio hay otras muchas que privadas aún de vias que les faciliten el transporte, de capitales baratos que vengan en su auxilio, de máquinas que es imposible trasportar hasta allí y de elementos de instruccion que no se les proporcionan, no sólo siguen en el mismo estado que antes, sino que han empeorado, porque en tanto que su produccion no ha crecido, los gastos de cultivo son más considerables, y la carestia del ganado, la falta de los abonos y la subida de los jornales, vienen á dejar grandemente reducida la renta líquida, y por tanto, la riqueza imponible; y como á pesar de ello el Estado sigue considerando subsiste aquella para los fines tributarios, de aquí que al primer contatiempo ó á la primera cosecha que viene mal, el labrador se vea imposibilitado de pagar el impuesto y la Administracion tenga que proceder al embargo de las fincas para las que luego no encuentra comprador, teniendo, por último, que adjudicarlas á la Hacienda, que de este modo no solo pierde cada año una parte del tributo, sino que deja improductivos unos terrenos de que al fin y al cabo algo se sacaba.

Urge, pues, modificar las cartillas evaluatorias poniéndolas en relacion con el verdadero producto de la riqueza agrícola, y de seguro que si esto se hace se habrá adelantado más para el descubrimiento de las ocultaciones, que con cuantos medios de investigacion puedan ponerse en práctica, porque no hay que olvidarlo, las ocultaciones están siempre en relacion inversa con la moderacion de los impuestos.

### El problema del polo norte.

De poco tiempo á esta parte, la fiebre de lo desconocido revive más ardorosa que nunca. Los ingleses y los americanos se han distinguido principalmente en estos difíciles y peligrosos viajes. Ross, en 1818, habia llegado hasta el grado 77 de latitud Norte; Inglefield, en 1852, alcanzó hasta el grado 79; Haver, en 1853, y después en 1860, pasó del grado 81; Hall, en 1871, hizo parada en el 82; y finalmente, Nares, en 1876, ha llegado hasta el grado 83: desde este último límite, el polo Norte solo dista 150 leguas; pero la espesura del hielo tiene 30 metros, los trozos congelados se desprenden unos de otros y los trineos solo adelantan con una dificultad indescriptible. Algunas veces se tarda veinticuatro horas para recorrer un espacio de tres kilómetros. Y al fin, vencidos los esfuerzos de los viajeros por el frio, el hambre, el insomnio y toda clase de peligros, es preciso retroceder abandonando la temeraria empresa.

El doctor Kane tiene la pretension de haber visto en el grado 80 el mar libre. Es lo que se llama *mar de agua caliente*, usando sin duda una figura retórica. Los balleneros creen que hay corrientes que van desde este mar al estrecho de Behring; y los que tratan de llegar al polo, cuentan principalmente con la existencia de esas aguas libres.

Tres vias pueden conducir al polo Norte: la del estrecho de Behring, emprendida por la *Jeannette*, y patrocinada tambien por el francés Gustavo Lambert, el cual no llevó á cabo su expedicion por haber muerto en la última guerra franco alemana; la del estrecho de Davis, que siguen preferentemente los ingleses, y la del Spitzberg, adoptada por los alemanes y recomendada sobre todo por su geógrafo Petermann, fallecido recientemente.

Entre los tres caminos, el del estrecho de Behring ha ofrecido siempre más seguridad á los balleneros, y es el que ha de conducir libremente al polo por el *mar de agua caliente*. En este asunto, la opinion de los pescadores de ballenas es más aceptable que la de los geógrafos de gabinete.

Tal vez preguntarán algunos lectores: ¿para qué sirven estos trabajos en busca de lo desconocido? ¿En qué podrá aprovechar á la humanidad el descubrimiento del polo Norte?

A lo cual contestaremos que la ciencia obtendria con ello una utilidad inmediata. Se conocerian mejor la forma de la Tierra, el nacimiento de las auroras boreales y una serie de fenómenos físicos que tienen su origen en aquella region misteriosa.

Además, conviene que lo desconocido desaparezca por completo de la superficie terrestre; y mientras quede un solo rincón donde no se haya impreso la planta del hombre, se deberán continuar arduosamente estos trabajos exploradores. En la lucha contra las fuerzas ciegas de la Naturaleza, es necesario que la humanidad salga vencedora en todas partes. ¿Puede calcular nadie los beneficios de que son susceptibles dichas tareas? Cuando el sueco Nordenskiöld bordeaba tan pacientemente la costa de la Siberia, ¿quién habia de creer que por allí se abria una nueva ruta comercial, y la más corta, entre el Norte de Europa y el Japon?

Lo mismo sucederá el día de mañana, cuando se haya descubierto el polo Norte. ¿Quién sabe las cosas que nos reserva este secreto geográfico? Los geómetras de la escuela de Alejandría se entretenian cortando un cono por un plano y encontraban las secciones cónicas, las curvas llamadas matemáticamente elipse, hipérbola, parábola, sin saber que allí existian en germen todas las leyes de la astronomía. De igual manera se puede esperar que la geología, la geografía, la física del globo, y la misma navegacion, obtendrán algun adelanto con el descubrimiento del polo.

¡Tal vez surja de allí una de las conquistas científicas más fecundas y provechosas para el bienestar futuro del hombre!

L. Simonin.

### Lucrezia Borgia.

En las terroríficas historias y leyendas del tiempo de los Borgias; evocando personajes históricos y legendarios; pidiendo á la fantasía popular sus maravillosas tradiciones de cadáveres ensangrentados, enmascarados verdugos, frailes agonizantes, amores frenéticos y lujuriosos deseos, ideó el famoso poeta Romani el libro de *Lucrezia*, uno de los más bien desarrollados que se han puesto en música.

Lucrezia, la mujer de diabólica hermosura, aparece en esa obra en un momento de su vida, en que quizá por amor á un hijo querido hubiera caminado al arrepentimiento. Los instintos malvados luchan en aquel corazón indomable, pero de cuyo fondo surge el sentimiento maternal, furio o, desmedido; terrible como terribles son sus pasiones. —El carácter de la famosa dama, lo ha descrito el

poeta con exacto colorido en todas las dramáticas situaciones que abundan en la obra. Lucrezia, es siempre la misma; orgullosa y vengativa al recibir los ultrajes de los cortesanos; cariñosa, como la leona con sus hijos, cuando habla con Genaro; terrible, luchando con el duque su esposo. Ese personaje, que al través de la historia y de la fantasía popular, aparece surgiendo de oleadas de sangre y rodado de espantosos esqueletos que la amenazan con la justicia de Dios, es una creacion magnífica. Romani y Danzetti, rivalizaron en su obra.

Bien conocido es el argumento para que lo narremos aquí. Genaro, por cuyas venas circula la sangre de los Borgias, aspirando el famoso tósigo que llevaba el nombre de su familia, muere, después de haber hecho brotar el amor de madre en Lucrezia y los celos en el duque, que son las pasiones de que el poeta se vale para desarrollar el dramático asunto del poema.

Donizetti, creó, inspirado en el libro, una de sus más prodigiosas partituras; quizá la más redondeada y la que mejor obedece á un plan de desarrollo.—Ya se sabe que el fecundo maestro escribió en quince días su obra; que esta se le habia encomendado á Mercadante, enfermo entonces, y que la crítica y los músicos consideraron *Lucrezia* como la más notable de las obras del célebre compositor italiano. Los caracteres, las situaciones, las pasiones y los efectos, todo resalta en aquellas bellísimas melodías de sencillez admirable, escasamente engalanadas con los atavíos del ritmo y del contrapunto. El acto tercero es una de las páginas más inspiradas del arte lírico-dramático. La orgia, con sus grandes contrastes de desenfadado placer, de amargura infinita, de terror supersticioso al oír las tristes palabras de los frailes que dicen desde adentro

La gioia di profani  
 o' un fumo passeggerio...

de indiferencia religiosa y de vengativa crueldad, es una pieza magistralmente desarrollada y que revelan el génio y el talento de Donizetti.

La risa, el desprecio, el orgullo, la nobleza, la falsedad, el odio, todas las pasiones, los efectos y los sentimientos tienen sus notas culminantes en esa partitura, digna en todo de la hermosa fantasía del inmortal músico italiano.—V.

### La antigüedad de la ópera española.

Entre los aficionados á la música es muy general la creencia de que el género lírico dramático, ó sea la ópera, no era conocido en nuestro país antes que vivieran los italianos á través de nosotros. Pero este es un error que se ha encargado de desvanecer el erudito musicólogo Sr. Barbieri, aprovechando para ello la circunstancia de escribir un prólogo al excelente libro del Sr. Carmena, *Cronica de la ópera italiana en Madrid*.

El asunto es importante para la historia de la música en España, y vamos á exponer, tomándolos al Sr. Barbieri, los datos que desvanecen por completo aquel error.

Sabese desde luego que en la Edad Media se representaban, cantaban y aún bailaban en las iglesias de España, dramas litúrgicos, especie de ópera, exornados con gran lujo de trajes y apariencias.

«Conservo en mi coleccion, dice el Sr. Barbieri, copia de una de estas obras, que desde el siglo XIV viene cantándose en dialecto valenciano en la iglesia de Elche, los días 14 y 15 de Agosto de cada año. Es toda cantada y tiene dos actos, en que intervienen los personajes siguientes: «La Virgen María, un Angel, San Pedro, San Juan Apóstol, Santo Tomás, Santiago Apóstol, San Pablo, las Marías, coro de Angeles, coro de Apóstoles y coro de Judíos.» Y para que en esta verdadera ópera religiosa no falte ninguno de los elementos teatrales ó de espectáculo que adornan la ópera profana de nuestros días, hasta se coloca en la Iglesia una gran máquina ó tramoya que sirve para el descenso del Angel y la ascension de la Virgen hasta lo alto de la cúpula.»

En el siglo XV, Juan de la Encina escribe sus representaciones, en las cuales alterna lo hablado con lo cantado, hecho nada extraño para quien sepa que este célebre ingenio mas que poeta era cantor y compositor, debiendo á estas dotes musicales la honra de figurar entre los cantores de la capilla del Papa Leon X.

El género lírico dramático adquirió despues gran desarrollo, gracias al prodigioso ingenio del célebre Lope de Vega, quien, no satisfecho con dar tan gran participacion á la música en sus obras, llegó á escribir un verdadero libreto de ópera, una égloga pastoral intitulada *La selva sin amor*, que fué pues-

ta íntegramente en música y ejecutada en el Real Palacio el año 1629. Al publicarla Lope en 1630 con dedicación al Almirante de Castilla, describe la máquina del teatro, hecha por Cosme Lotti, ingeniero florentino que trabajaba en los jardines del Rey, y dice:

«La primera vista del teatro, en habiendo corrido la tienda que lo cubría, fué un mar en perspectiva que descubría á los ojos (tanto puede el arte) muchas leguas de agua hasta la ribera opuesta, en cuyo puerto se veían la ciudad y el foro, con algunas naves que, haciendo salva, disparaban, á quiebra también de los castillos respondían. Veíanse asimismo algunos peces, que fluctuaban según el movimiento de las ondas, que, con la misma inconstancia que si fueran verdaderas, se inquietaban, todo con luz artificial, sin que se viese ninguna, y siendo las que formaban aquel fingido día más de trescientas. Aquí Vénus en un carro que tiraban dos ciénes, habió con Amor su hijo, que por lo alto de la máquina revolaba. Los instrumentos ocupaban la primera parte del teatro sin ser vistos, á cuya armonía cantaban las figuras los versos, haciendo de la misma composición de la música las admiraciones, las quejas, los amores, las iras y los demás efectos.»

Los personajes de esta égloga son Vénus, el Amor, Silvio, Jacinto, Filis, Flora, Manzanares y coro de Amores. La obra toda se compone de un prólogo y siete escenas, y debió ser representada, según las deducciones del Sr. Barbieri, en el espacio de tiempo que media desde Abril á Octubre de 1629, durante el reinado de Felipe IV el Grande y de su esposa la reina Isabel de Borbon, la cual á la sazón se hallaba en cinta.

La música de la *Selva sin amor* puede atribuirse á alguno de los muchos compositores que por entonces se hallaban al servicio del rey, entre los cuales se contaban el célebre Mateo Romero (-) *El maestro capitán*, el fecundísimo y popular Carlos Patiño y los organistas D. Francisco Clavijo y Sebastian Martínez Verdugo, porque D. Bernardo Clavijo, á quien Teixidor y otros historiadores atribuyen la música, murió tres años antes de ser escrita *La selva sin amor*.

Resulta, pues, que *La selva sin amor* era una verdadera ópera, y fué la primera en España, representada en 1629, es decir, cuarenta y dos años antes que se fundara la ópera francesa y treinta despues de inventarse en Italia este género de espectáculo. Por consiguiente, reivindicando al honor que corresponde á España en materia de ópera nacional, hallemos que despues de fundada en Italia, la primera alemana se representó en 1627, la primera española en 1629, la primera inglesa en 1660 y la primera francesa en 1671.

No está, pues, en lo cierto los que suponen que en materias de ópera se hallaba España en lamentable atraso cuando vinieron los italianos.—E. U.

### Sueltos de miscelánea.

**Ornato.** La alcaldía, há dispuesto sean reconocidas las casas número 13 y 17 de la calle de Serranos; la número 2 de la calle del Pozo de Santiago; la número 3 de la plaza del Queso; la número 4 de la calle de Cedran y la número 8 de la del Lavadero de las Tablas.—También ha dispuesto que se intime al dueño de la casa número 4 de la calle del Lavadero de las Manchegas, para que proceda en el término de tercero día al derribo de la finca.

**Expediente.** Por abandono de su cargo se está formando expediente al maestro de instrucción primaria de Gobernador, don Mariano Sanchez Muela, cuyo paradero se ignora.

**La guardia civil.** La de Baza, ha detenido á un hombre que sin autorización cortaba leña en el monte público; la de Pítrés, por el mismo delito ha detenido á otros dos hombres; la de Atarfe ha recogido una escopeta cuyo dueño carecía de licencia; la de Baza á dos hombres que intentaron robar un borrego.

**Bienes nacionales.** El *Boletín*, publicará hoy la lista de compradores de fincas al Estado cuyos respectivos plazos vencen en el actual mes.

**Censo electoral.** Hoy comenzará á insertar el *Boletín* las altas y bajas habidas en el censo, durante el corriente año.

**Subasta.** El juzgado de Loja vende en subasta pública una casa propiedad de don José León Ortega.

**Policia urbana.** En la plaza de San Agustín hay una casa en ruina.

En la calle de Angulo, en el balcón de una casa están las macetas amenazando la cabeza de los transeúntes.

La limpieza pública, no está establecida para ciertas calles; por ejemplo la del Laurel de las Tablas.

De una casa de la calle de San Juan de Dios, cayó ayer una gran cantidad de agua sucia.

Todo lo cual participamos al Sr. Alcalde para los consiguientes fines.

**Casos y cosas.** Un perro mordió á un hombre hiriéndole de alguna consideración.—Y van tres mordidos en muy pocos días.

Por blasfemo y borracho fué detenido un hombre.

En el hospital ingresó un herido en riña y en el arresto cuatro borrachos.

**Pianista.** Se anuncia la llegada á esta ciudad del distinguido pianista de Córdoba Sr. Cebreses.

**A la vejez.. suicidio.** Una mujer de sesenta años, ha pretendido suicidarse en Atarfe. Al efecto diluyó fósforos en una jicara de agua, bebiéndose el contenido de ésta. Cuando esperaba la muerte, llamó á un convecino y le dijo:

—Me he envenenado. Te llamo, para que tu y todos sepais la causa de esta determinación.

El vecino no esperó más explicaciones y salió escapado, avisando al médico: éste proporcionó á la suicida un contraveneno, librándola de una muerte cierta.

**Embajador.** Muy pronto llegará á Granada el príncipe Hichisnea, embajador extraordinario del Japon. Le acompaña su esposa, el secretario y el intérprete D. Javier Silveira.

**Robo.** Noches pasadas, robaron dos yeguas en el Cortijo de la Sucedá, término de Villanueva Mesía. El robo se perpetró abriendo un boquete en los muros de la cuadra.

**¡Bueno está el mundo!** Una jóven de Murias se ha fugado del hogar doméstico con su novio.

**Hurto.** Unos pilluelos robaron anoche dos pacas de algodón de la tienda de *La Perdiz*. Uno de ellos fué aprehendido por el señor Entralla y por el guarda número 4, recuperándose una de las dos pacas sustraídas. La otra no ha parecido.

**El viaje del príncipe imperial.**—Dice el *Diario de Barcelona*:

«Por telegrama recibido ayer tarde en los centros oficiales, se supo que hasta el día 14 ó 15 del corriente no llegará á esta capital S. A. I. el príncipe heredero de Alemania Federico Guillermo, pues es muy probable que antes de regresar á su país visite algunas de las principales poblaciones de Andalucía, como digimos en nuestros telegramas de ayer.»

**Delegados.** Un colega de Madrid dice que el gobierno va á mandar delegados especiales á diferentes poblaciones, citándose entre otras, á Motril, Linares, Ubeda, Mahon, Mataró y Jerez.

**Epidemia.** A últimos del anterior mes habia en Castiljéjar unos 70 atacados de la viruela y angina diftérica. Al comienzo de la epidemia, los atacados eran niños todos, generalmente; pero hace algunos días que también hay adultos víctimas de la viruela confluyente, que es la que más víctimas hace. En una casa hay 5 atacados.

En 15 días se han vacunado 100 personas y revacunado otras tantas.

**Fenómenos atmosféricos.** «Los fenómenos de coloración crepuscular del cielo desde las cinco y cuarto de la madrugada hasta la salida del sol á las siete horas y cinco minutos, y por la tarde desde la postura del mismo astro hasta las 6 horas y diez minutos, han sido tan sorprendentes y admirables ayer como los advertidos anteayer, también por mañana y tarde.

Aunque en algunos momentos la coloración del cielo semejava la procedente de una aurora boreal, ni por la situación de los resplandores, ni por sus formas, duración y modo de variar, ni por la tranquilidad en que ha permanecido la aguja magnética, puede suponerse que la aurora de aquel nombre haya brillado estos días sobre nuestro horizonte. El fenómeno, verdaderamente extraordinario, parece ser óptico nada más, y debido á la reflexión y refracción de la

luz solar en las capas superiores de la atmósfera, cargadas de vapores acuosos en estado de condensación ó dilución muy difícil de definir ó precisar.

**Asuntos militares.** Se ha remitido á la Capitani general de Granada el real despacho del comandante de infantería D. Diego Casanova Mula.

**Poblacion penal.** El movimiento de la poblacion penal en el mes de Octubre último, arroja las siguientes cifras:

Existencia en 30 de Setiembre, 17.712 varones y 913 hembras; total, 18.625.

Altas en Octubre, 457 de los primeros y 31 de las segundas; bajas 337 y 22 respectivamente; quedaban en 30 de Octubre, 18.037 varones y 922 hembras; total, diez y ocho mil 959.

No saben leer 8.159 varones y 512 hembras; saben leer 1.212 de los primeros y 73 de las segundas; saben leer y escribir 8.383 y 282; tienen instrucción superior 283 y 5; educación esmerada, 1.812 y 5; mediana, 7781 y 198; descuidada, 8.444 y 719.

La provincia que figura con mayor número de penados es Granada, con 946 varones y 42 hembras.

Extinguen primera condena 14.449 varones y 828 hembras; son reincidentes de una, 2.916 de los primeros y 31 de las segundas; de dos 444 y 32, y de más, 228 y 4.

**Ecce de la prensa local.** Dice *La Tribuna*: «Anoche le dieron el Santo Viático á la señora de nuestro querido amigo y correligionario D. Vicente Artesaga, que se haya gravemente enferma. Deseamos que no se confirmasen los tristes presentimientos de su familia.»

Leemos en el *Diario*: «En el último cabildo celebrado por nuestro Ayuntamiento, dice *La Provincia*, se acordó insistir cerca del Gobierno para la rebaja del impuesto que pesa sobre los vinos y aceites. ¿Nada más que sobre estos artículos? ¿Y sobre el trigo, las harinas y el pan? No son para nuestro Municipio de primera necesidad, más que los vinos y aceites? Hace falta en la Corporación algun panadero que quisiera por su propio interés, no cometiera olvido tan garrafal. Menudencia, que diría nuestro discretísimo colega de quien tomamos la noticia.»

### La Exposicion de Munich.

Hace algunas semanas que terminó el brillante certámen celebrado en dicha capital y cuyos resultados, según se desprende de los datos estadísticos que han visto la luz, han sido altamente satisfactorios.

Más de cuatrocientas mil personas la visitaron. El producto de la entrada asciende á un millón de reales, y el de las obras vendidas á cerca de tres millones y medio.

Los artistas españoles han percibido por este último concepto 89.400 reales en la forma siguiente: La señorita Francés, por dos fruteros, 4.000; señor Casas, cuadro de género, 10.000; señor Pujol, id., 6.000; señor Roig, marina, 6.000; señora Ginés, frutero, 4.600; señor Jimenez Aranda, *Sermon en el patio de los Naranjos de la catedral de Sevilla*, 40.000; señor Perez del Camino, marina, 4.600; señor Echena, *Domador de serpientes*, 3.000; señora Figuera, *Tipo español*, 3.200; señor Poveda, *El duelo*, 5.600; señor Peralta, *Haydée*, 6.000.

El número de expositores ha sido de 1.141, que se distribuyen por naciones en esta forma: Alemania, 760; Francia, 224; Italia, 188; Norte-América, 154; seccion internacional con Bélgica, Holanda é Inglaterra, 130; Austria, 117; España, 103; Suecia y Noruega, 34; Hungría 34.

Se han otorgado 19 premios de honor y 66 de segunda clase; de los primeros, recibió Alemania 8, Francia 6, España 2, Italia, Austria é Inglaterra uno cada una. De los premios de segunda clase recibió España 3. Componíase la seccion española de 105 pinturas al óleo, 6 esculturas, 9 proyectos de arquitectura, 22 acuarelas y dibujos, 6 grabados y 3 variedades.

Con distintos objetos de la Exposicion se ha organizado, á beneficio de los artistas, una lotería de que se han colocado ya 80.000 billetes. El primer premio lo constituye el cuadro de nuestro compatriota señor Jimenez Aranda *Sermon en el patio de los Naranjos de Sevilla*.

### El hotel de Ville de Paris.

Terminadas las obras principales de este soberbio edificio, en el que ya se encuentran instalados los más importantes servicios, se vá á proceder ahora á su decoración y á su amueblado.

Estas obras representan un gasto de dos millones novecientas mil pesetas, suma importante, pero no exagerada, si se tiene en cuenta que van á ser confiadas á los artistas más eminentes de la escuela francesa moderna. El antiguo hotel de Ville era también un verdadero museo en el que se fueron acumulando durante siglos, riquezas artísticas de todo género. El nuevo no demercedrá de aquel bajo el punto de vista de la decoración y del esplendor de las instalaciones interiores.

Por el momento se dejarán disponibles los emplazamientos de los grandes cuadros de historia y de las esculturas de arte, ejecutándose solamente las obras de ornamentación propiamente dicha, el mobiliario y las demás que sean necesarias para poder disponer en breve plazo los locales más importantes.

Estas primeras obras y los cierres de hierro de los patios de Luis XIV y del Sur exigen un gasto de un millón de pesetas, cuyo crédito está consignado en el presupuesto suplementario de 1883.

En cuanto á las obras artísticas, cuyo costo se evalúa en dos millones de pesetas próximamente, se han ejecutado por encargos anuales á los artistas elegidos por el consejo municipal entre los más ilustres y apreciados del público dentro de los límites previstos en cada ejercicio.

La decoración del gran salon de fiestas figura por una suma de 400.000 pesetas, á la que hay que añadir la de una galería aneja, evaluada en 123.000. Los cuatro salones y el gran comedor costarán 314.000 francos; la escalera del prefecto 109.000; las grandes escaleras de fiestas 90.000.

En estas se colocarán soberbias porcelanas artísticas de Deck que producen en fondo de oro las figuras alegóricas de la pintura, platería, grabado y cerámica. Estas porcelanas figuraron en la Exposicion universal de 1878.

### Un viaje por la Siberia.

En un libro de viajes de Tomas W. Knox, encontramos las siguientes noticias de un viaje por la Siberia, que publicamos gustosos aun cuando el frio que da leerlas, pueda hacer creer á alguien que estamos subvencionados por alguna empresa de calefacción.

En Noviembre—dice Knox—salí de Irkutsk para San Petersburgo, ciudades á las que separa una distancia de más de 4.000 millas. El invierno es la estación mejor para viajar por la Siberia, pues los caminos son más suaves que en otras estaciones del año y no hay que sufrir las molestias del polvo y de los mosquitos. Las estaciones de la posta se hallan á una distancia de 10 á 20 millas una de otra, y desde Irkutsk á Nijwi Nowgorod cambié de cocheros 209 veces y 1.000 caballos tiraron por junto de mi trineo.

No es raro hacer diez ó doce millas por hora y con frecuencia hasta trece. Los cocheros hacen andar los caballos con toda la velocidad posible sin cuidarse para nada del viajero. A fines del invierno los caminos están llenos de hondonadas, principalmente las faldas de las colinas, y cuando se hacen que los caballos las suban al galope, el trineo da saltos terribles que producen no pocos sustos y sobresaltos al viajero. Estas peripecias producen lo que los rusos llaman fiebre del camino: el pulso es muy alto y

cada golpe de trineo hace que la sangre corra en las venas con una tremenda fuerza. La cabeza parece como que va á estallar. A los dos ó tres dias cede por lo general la fiebre; pero á veces es tan violenta, que el viajero sufre accesos de delirio y tienen que descansar varias horas en cada estacion.

Seguí el plan ruso de prepararme para el viaje. Sobre mis calcetas ordinarias me puse calcetas de pieles; encima de estas me puse medias de pieles y luego botas de pieles. Sobre mis vestidos ordinarios llevaba una levita de piel de carnero con el pelo para dentro, atándola fuertemente alrededor del cuello. Encima de esto tuve que ponerme un gaban de piel de ciervo que llegaba hasta el suelo y era bastante amplio. Su cuello tenia un pié de ancho, y las mangas, que eran seis pulgadas más largas que los brazos, me molestaban mucho cuando tenía que coger alguna cosa. Semejante ropaje, es en realidad un impedimento para todo; pero sin él el viajero sufriría demasiado la intensidad del frio. La temperatura más baja que tuve en el camino fué de 40° bajo cero Fahrenheit. Una botella de Champagne se convirtió en masa perfectamente sólida el primer dia de nuestro viaje.

Aunque el hielo no pueda penetrar las pieles de un viajero, asalta constantemente su rostro y conjela la humedad de su aliento: la barba y las pieles se hielan juntas con frecuencia y hacen muy incómodo cualquier rápido movimiento. El bigote se convierte en poco tiempo en dos pedazos de hielo.

Cuando emprendí mi camino era tiempo de ayuno y las estaciones no estaban muy bien provistas. Solo encontrábamos pan, huevos y agua caliente para hacer thé. Los rusos beben mucho thé cuando viajan. La mayor parte de nuestras provisiones iban conjuntadas y las deshelábamos en las estaciones á medida que los necesitamos. La sopa estaba convertida en tortijas semejantes á ladrillos.

El camino ofrece poca variedad. El paisaje es monótono y fatigoso, excepto en los lugares en que se encuentran rios y colinas. Las aldeas en que están las estaciones de la posta, no tienen generalmente sino una sola calle. En la parte exterior de casi todas las aldeas, hay una fortaleza donde se aloja á los desterrados en su tránsito á los lugares de su destino. Las habitaciones de los rusos de esta comarca están calentadas por medio de estufas y ladrillos. Entre los campesinos, la parte superior de la estufa, es el lugar favorito de dormir. De noche teníamos que despertar muchas veces á los cocheros y hacerles dejar el puesto donde dormían tosándose lentamente.

La parte más peligrosa del viaje es á través de la estepa Barchinúsky en la Siberia occidental que es una llanura de mil millas de ancho, con frecuencia azotada por violentas tempestades, la nieve se arremolina en masas que privan de la vista al viajero, y el viento, si sopla del Norte, es intensamente frio, y no es raro que perezcan hombres y animales.

Durante estas tempestades cesa todo viaje. Los que se aventuran á arrostrar los peligros de ellas rara vez llegan á su destino.

### Física terrestre.

Mr. Bouquet de la Grye, ingeniero hidrógrafo de la marina francesa, ha presentado á la Academia de Ciencias de París, una interesante comunicacion acerca de la propagacion hasta Europa de las ondas producidas en el mar por la erupcion de los volcanes de Java en agosto del corriente año.

La erupcion que tan profundamente modificó la hidrografía del Estrecho de la Sonda, dió origen á monstruosas hojas acuosas, cuyos extragos se extendieron á las partes bajas del litoral de las islas de Java y Sumatra. Se sabía ya que, durante los terremotos ocurridos en el Japon en diciembre de 1854, los efectos producidos en las aguas del mar, se propagaron hasta la costa occidental de los Estados Unidos, y que la ondulacion corrió una longitud de 213 millas con una

velocidad de 366 por hora. Con tal motivo, era curioso investigar si las ondulaciones del Estrecho de la Sonda, podian haberse transmitido hasta las costas europeas, para lo cual se necesitaba examinar cuidadosamente las curvas registradas en los mareógrafos.

Sobre las trazas del mareógrafo de Socoa, señaló el mar una marcha anómala desde el 26 de Agosto; la curva es anormal, las coaliciones persisten durante tres dias.

El mar en Socoa, inmediato á grandes profundidades, transmite generalmente los menores movimientos producidos á distancias considerables.

En Roch-fort, el nivel del mar presenta singulares propiedades: oscila en el momento de pleamar, y el mareógrafo señala entonces ondulaciones, correspondientes á movimientos del mar, que no son perceptibles en la desembocadura del Charente.

Sobre las curvas del mareógrafo se encuentra un máximo muy característico el 28 de Agosto á las dos y 25, y otro máximo á las tres y 25. La amplitud de estas ondulaciones fué de unos 50 centímetros.

El mareógrafo de Cherburgo presentó oscilaciones de tres centímetros desde el 26, y en el II-vre, á baja mar, tambien se notaron señales de ondulaciones en esos dias.

El fenómeno inscrito tan claramente en Rochefort, dando oscilaciones más que quintuples que en otras partes, partia de muy lejos; de otro modo las oscilaciones hubiesen sido casi uniformes en todo el litoral. El movimiento de las playas no fué evidentemente sino el golpe de retroceso de las oscilaciones producidas en el archipiélago de las Indias.

A pesar de conocerse mal la hora de las grandes sacudidas, se puede precisar como ocurridas hácia las siete de la mañana del 26 de Agosto y á las veinte horas del mismo dia, con arreglo al meridiano de París. Por otra parte, hechas todas las correcciones, las horas de las dos grandes olas de Rochefort resultan respectivamente á la una y veintiocho minutos y á las doce y veintiocho minutos del 28 de Agosto.

En el primer caso, resulta como duracion de propagacion de cuarenta y tres horas y veintiocho minutos, y para el segundo caso, de cuarenta horas y veintiocho minutos. La diferencia entre estas cifras consiste en la incertidumbre de las horas de máxima erupcion, y adoptando como término medio la de cuarenta y una hora veintiocho minutos, resulta una velocidad de propagacion de la onda, igual á 305 millas por hora.

Tambien se ha averiguado que una marea foridable ocurrió en las islas Mauricio y de la Reunion el 27 de Agosto entre dos y tres, y este fenómeno es, indudablemente tambien, una consecuencia de la erupcion del estrecho de la Sonda. Mr. Bouquet de la Grye, compagiando estas horas diferentes, obtuvo para la velocidad de la transmision entre el estrecho de la Sonda y Mauricio 186 millas, y de Mauricio á Europa 362 millas.

Estos primeros cálculos no son más que aproximados, y hay que aguardar los resultados que transmitan los mareógrafos de la India Inglesa y de los Estados Unidos, donde han debido registrarse estas ondas anormales. Entonces se podrá precisar la verdadera duracion de la propagacion de la onda por toda la superficie de los mares.

Es ciertamente curioso poder recoger en nuestras costas, al cabo de cuarenta horas y por intermedio del Océano, el eco de los desastres ocurridos en el otro extremo del mundo.

### Cartera oficial.

**Boletín oficial de ayer.** AYUNTAMIENTOS.—El de Córdoba ha terminado el repartimiento vacinal de 2 283 31 pesetas para cubrir el déficit.

JUZGADOS.—El militar del regi. niesto de Antillas, llama al cabo 1.º Mariano García Fernández.—El de instruccion, del Salvador, subasta el 10 de Diciembre 11 seguas con dos rastras, una mula, ocho mulos y cinco buros tasados en 13 800 pesetas.

Ayuntamiento de Granada. Edicto fecha 4, haciendo saber que en cumplimiento á lo acordado por la Excm. Corporacion en sesion de veinte y

cuatro de Noviembre anterior, y á lo preceptuado en el artículo ciento sesenta y uno de la Ley de Ayuntamientos vigente, queda desde hoy y término de quince dias de manifiesto en la seccion de Contabilidad de estas oficinas, la cuenta particular de Contribuciones respectiva al período ordinario y de ampliacion del presupuesto del año económico de mil ochocientos sesenta y ocho á sesenta y nueve, y la de Administracion general que la alcaldía rinde de todos los ramos que tuvo á su cargo durante el ejercicio del citado presupuesto.—M. de Z.

**Vistas.** Las señaladas para el dia 5 por la Audiencia de este territorio, son las siguientes:

SALA DE LO CIVIL. Baza, D. Francisco Victor Gomez con D. José María Teruel y el señor Fiscal, competencia.—Granada, D.ª María Fernandez Rieñday y otros con D. Miguel Hornubia, nulidad.

SALA DE LO CRIMINAL.—1.ª Seccion.—Guadix, Gabriela Lopez, lesiones.—Salvador, María Lopez, hurto, sumario.—Juicio oral.—Granada, Miguel Ortega Megias, hurto.—2.ª Seccion.—Sorbas, Ramon Perez hurto.—Alora, Sebastian Andorra, violacion.—3.ª Seccion.—Marbella, Francisco Sedeño, lesiones.—Húscar, Gil Roman y consorte, desacato.—Ogiva, José Perez, lesiones.—Gauca, Francisco Pacheco, desobediencia.—Id., José Marquez, injurias.—Id., Manuel Dominguez, hurto.

**Servicio de la plaza** para el 5 de Diciembre de 1883.—Parada, Antillas.—Jefe de dia, D. Ramon Pretel, comandante de Antillas.—Hospital y provisiones, 3.º capitan de Santiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Antillas.—P. O., el Teniente Coronel Sargento mayor, Guerrero.

**Alhófgica de grano.** PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia Sobrante de anteyar, 948 fanegas; entrada de ayer, 685. Total existencia de ayer, 1633.—Venta: A 11 pts. 75 cént. la fanega, 37 fanegas.—A 12 pts. 00 cént. la id., 140 id.—A 12 pts. 25 cént. la id., 320 id.—A 12 pts. 50 cént. la id., 157.—A 12 pts. 75 cént. la id., 76 id.—A 13 pts. 00 cént. la id., 46 id.—Total vendido, 776 fanegas.—Balance: Existencia, 1633 fanegas.—Vendido, 776 id.—Sobrante para hoy, 857.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 6 pts. 00 cts. á 6 pts. 25 cts. fanega.—Habas, de 10 pts. 50 cts. á 11 pts. 00 cts. la id.—Maiz, de 10 pts. 75 céntimos á 11 pts. 50 cts., la id.—Yerba, de 10 pts. 75 cts. á 11 pts. 00 cts.

**Matadero publico.** Precios de la baja del dia 3.—Carnero, 1'32 Vaca, 1'40. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

### Cultos.

Dia 5.—San Sabas, abad.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Nicolás; á las nueve Misa cantada, á las cuatro rosario, Salve y letanía.—En las Capuchinas á las cuatro, rosario, sermon, novena de la Inmaculada Concepcion Salve y letanía.—La misma novena se hace en San Juan de Dios, á la oracion.—En la iglesia de la Piedad, á la oracion, ejercicios de devocion al Niño Jesús.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria.*—Ntra. Sra. de Gracia, iglesia de la Magdalena.—El dia 6 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Nicolás.

### Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

3 de Noviembre 1883.

Mal dia para la noticia política, porque si hay movimiento no es en la superficie. Anoche hubo alguna animacion á primera hora, con motivo de haber estado en el salon de conferencias el Sr. Sagasta, quien apenas entró y adelantándose á cuantas preguntas pudieran hacersele, encarándose con Campoumor, le dice: ¿Cómo vá la conciliacion entre izquierdistas y constitucionales?—Escuso decir á usted que con tal motivo se formó inmediatamente numeroso corrillo y animado diálogo, de que no me sacó nada en claro, pues el jefe de la fusion se concretó á decir que deseaba como todos la avenencia y que al fin la habría: de suerte que nos quedamos como antes.—A Sagasta acompañaba Rute, y habian ido á ver algunos discursos en el archivo y sacar notas, es decir, combustible para la próxima lucha.

En este punto, y como una de tantas aventuras opiniones, relataré la que acabo de oír á un ex-ministro. Héa aquí: «El miércoles se leerá el proyecto de discurso de la Corona en Consejo de Ministros, y es probable dé lugar á discusion y á la salida de uno ó dos ministros que no alterará la marcha del programa: el 15 se leerá en el Congreso por el Rey y el 17 será elegido presidente Sagasta. El 18 habrá sorteo de secciones y reunion de las mismas: el 19 se reunirá la nombrada comision de Mensaje y por mucho que se apresure á emitir dictámen no estara leído hasta el 21; de suerte que como antes de comenzar esta discusion han de entrar sobre la mesa dos dias y hay que tener en cuenta las vacaciones de Pascua, resulta que hasta pasado Reyes no habrá tempestad. Todo esto contando con que no sobrevenga la ruptura por otro lado y entonces es preciso variar de rumbo.»

Por supuesto que en esto lo que se vé claro es la necesidad de no olvidar el precepto de los calendarios. Dios sobre todo, pues por lo visto, lo mismo grandes que chicos andamos á oscuras.—El personaje á que aludo, espera que Sagasta formará pron-

to gobierno con Moret, Linares, Bil guer, Escorra, Beranger, Mosquera, Albareda y D Venancio. Por su parte la izquierda cree que si sobreviene el rompimiento obtendrá el decreto de disolucion, y de no ser así, que los conservadores se encargarán de hacer que en la oposicion crezca quien para ello tenga fuerza, *Deus super omnia.*

Brillante estuvo anoche la recepcion en el ayuntamiento, digna de verse, como que no podrá presentarla mejor ninguna corporacion en las mejores capitales de Europa.

Usted no tiene idea de lo complacido que el príncipe imperial se demuestra y como admira lo que de admirar tenemos y que por punto general se reconoce en el extranjero. La real familia se retiró de la recepcion cerca de las dos; pero el baile continuó hasta que el dia lo dió por terminado. Hoy ha ido el príncipe de caceria al Pardo, acompañado del Rey y numeroso séquito, y esta noche se verifica la funcion de gala en el Apolo por cuenta de la Diputacion, cantándose la *Marina*. Hasta se dice ya que el príncipe permanecerá aquí algun tiempo; pero mis informes son que pasadas las maniobras de miércoles, regresará á su país. Los estudiantes de las facultades de Derecho, Medicina, Letras y Farmacia, preparan una serenata al huésped alemán que de llevarse á cabo se ejecutará el miércoles.

Para desagraviar en parte á Fomento, el ministro de la Guerra ha dictado una disposicion consignando que en las revistas y paradas no se detengan los carrujes de los ministros y representantes extranjeros, cuya orden se comenta esta tarde, habiéndose á la vez de Corradi y Sardoal.—Ha oido que los senadores de la mayoría se van á reunir para acordar respecto á conciliacion y conducta con este Gobierno, lo cual es objeto de exámen en los círculos y de vivísimos comentarios tambien.—Se trabaja con empeño para que la coalicion republicana sea un hecho en breve. Y creo que si se sigue con el mismo entusiasmo así será.—Ya está terminada la combinacion de secretarios de Gobiernos civiles, así como otra de cónsules españoles que alcanza á no pocas poblaciones, algunas de importancia.—El Gobierno trata de enviar delegados á varias ciudades de importancia, conforme al artículo 18 de la vigente ley provincial.

Hoy ha llegado á Madrid el príncipe Luis de Baviera, hermano político de la Reina Cristina.—El Rey ha firmado el decreto poniendo en vigor los nuevos aranceles judiciales.—El viernes se efectuará un meeting de la sociedad abolicionista.—*El cablella* ha sido nuevamente denunciado.—De París escriben que estuvo muy bien la recepcion de la embajata española.

De provincias se envían noticias de algunas irregularidades y de amenazas contra el orden público que no tienen importancia ni gran fundamento. Los periódicos hablan de esto, aunque las autoridades consideran asegurada la paz. La Bolsa ha mejorado hoy bastante.

Del extranjero los disturbios de Irlanda que crecen, la cuestion tonquina que se enreda y el conflicto del Sudan que aumenta.

Sigue el tiempo bien con aurora austral por las tardes, debido á refraccion de la luz del sol.—F.

### Noticias nacionales.

Palma, 2 (11'20 m).—Ayer mañana fué encontrado á unos dos metros de las playas de línea Margarita, el cadáver de un hombre completamente desfigurado y en estado de descomposicion, que se presume sea uno de los naufragos del buque austriaco que encalló en las playas de Maro. Tiene comidos los muslos, pantorrillas, nariz y labios.

Jaen 2 (12'25 t).—Un incendio ha reducido á cenizas una casa en Villacarrillo, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

—Ha sido muerto de un palo el alcalde d Logrezaín (Asturias.) El agresor ha sido detenido.

—Leemos en un periódico de Jaen: «En los alrededores de Andújar fué muerto por el dueño de una posesion un perro de caza que diariamente sustraija de la misma una gallina, la cual entregaba á su amo con toda puntualidad, y éste, ofendido por la muerte de su canino cómplice, hirió tan gravemente á aquel, que lo dejó sin esperanzas de vida. Una hermana del herido falleció de repente á consecuencia de la impresion recibida, y el agresor está preso.»

### Espectáculos.

**Teatro Isabel la Católica.** GAYARRE.—Hoy miércoles 5 de Diciembre.—2.ª de abono.—Debut de la señora Cepeda.—La sorprendente opera en cuatro actos, LUCRECIA BORGIA.—A las ocho.—Entrada principal, 16 reales.—Paraiso, 14 reales.

**ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERAS.**—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos á todas horas del dia y de la noche.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



40. MACATIN. 40.

TODOS LOS MODELOS

PESETAS 2'50 SEMANALES.

SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON.

TORZALES DE SEDA,

AGUJAS,

acate, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA

de la Compañía Fabril SINGER.

Exíjanse catálogos ilustrados con listas de precios.

D. MIGUEL LOPEZ GUERRERO

PRIMER PROFESOR CALLISTA

de esta capital. Dicho profesor extrae, sin dolor ni sangre, los callos, ojos de gallo, uñas dañadas y gubianos. Para que todas las clases de la sociedad puedan disfrutar de tal beneficio, mis precios son módicos: ofrece su gabinete, Navas, 32, pral.

RICARDO TORRES

tallista, premiado en la última Exposición de 1883 y en bellas artes como gravador, Guzmán 19. Esta casa que es visitada con frecuencia por muchos extranjeros y reputados artistas, así como por muchas personas inteligentes, se restauran toda clase de muebles antiguos y se hacen toda clase de trabajos y muebles de sala, tanto de estilo gótico como del Renacimiento, etc. y con sujeción a los órdenes de arquitectura. También se hacen trabajos de estilo árabe, tanto en bala como en incrustaciones de todas clases. Se hacen trabajos de marquetería en maderas de todas clases, marfil, concha, nácar y metales y se suelda y moldea la concha en todas formas. Se hacen gravados en marfil, concha y nácar; se gravan cueros para sillerías y otros objetos, y se hacen molduras talladas. Gomez, 19.

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO

para escritorio. Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la tienda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccionemos esta casa una escala completa en tamaños y colores. Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurín, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mayor perfección y esmero como en sí lo requieren. Todo el que necesite guardapolvos, y antes de mandarlo hacer, que pase por esta casa, donde encontrará con seguridad su capricho, su tamaño y su conveniencia en los precios que son fijos é inalterables. Guardapolvos género catalán, á 140 reales.—Id. id. inglés, muy ricos, á 200 id.—Id. punto id. id. á 260 id.—Todos con magníficas y elegantes forros.—También hemos recibido el surtido de los elegantes trajeitos para niños en las edades de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 años como son en marineritos y otras formas de gran gusto.—Gran sestería de moda ó gran bazar de Antonio María, plaza de Bibarrablia, 2, contiguo a la tienda de quincalla La Perla.

EN la casa núm. 6 de la calle de Recogidas, se arrienda una magnífico y espacioso piso muy barato. En la portería de la misma casa darán razón.

CHOCOLATES.

Quedan establecidos en esta capital 40 puntos de venta, donde encontrarán los tan acreditados chocolates de D. Venancio Vazquez, de Madrid, casa fundada en el año de 1808.—Esta gran fábrica es una de las mejores de su clase, por su esmerada confección y pureza en los artículos que han hecho elevar su venta á 10.000 libras diarias.—El renombre adquirido de estos chocolates en Madrid y provincias del Norte, han impulsado al Sr. Vazquez á aumentar su fabricación, con objeto de extenderla por las demás provincias de España y Ultramar.—Depósito central, Madrid, Cuatro esquinas, Carrera de San Jerónimo.—En Granada, en todas las confiterías y tiendas de Ultramarinos, donde verán sus carteles.—Cada paquete de chocolate, con el fin de que no pueda confundirse, lleva dentro una tarjeta con un bonito cromó.—Precios: á 4, 5, 6, 7, 8 y hasta 20 reales.

LA EQUIDAD.

Nuevo Almacén de maderas, calle de Elvira, número 91.—Con este nombre acaba de abrirse al público un almacén de maderas, donde pueden surtirse toda clase de artesanos y particulares, seguros de encontrar en él cuanto necesiten, con economía y bondad, ya en maderas del país cuanto extranjeras, desde el chopo al palo santo.—También se adquieren maderas para andamios y apuntalados.—91, Elvira, 91.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES

ESPECIALES DE GÓJAR.

precedentes de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

Table with columns for VINOS and AGUARDIENTES, listing items like Ajerezado seco, Lágrima, Pedro Jimenez, etc., with prices in Arrobas and Botellas.

También se venden en este establecimiento vinos extranjeros superiores de todas clases y ron de la Martinica. Se devuelve 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa.

GRAN BAZAR DE MUEBLES DE GUERRERO Y RUIZ.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.—GRANADA.—CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.

Este establecimiento, primero en su clase en esta población y tan acreditado en toda la provincia y en el resto de España, por sus muchas expediciones, ofrece hoy á este inteligente público, un gran surtido de muebles de todas las clases confeccionados por los mejores procedimientos conocidos; pues para conseguir este objeto, no ha reparado sus esfuerzos en hacer grandes gastos para llevar á cabo un viaje por el socio Guerrero, visitando las principales fábricas de muebles de París y de otras capitales que se encuentran á gran altura en dicha industria, como podrán apreciarlos todas las clases de la Sociedad visitando dicho establecimiento.

Variedad y buen gusto en muebles de ebanistería de todas clases y formas como enredados, lavabos, tocadores, armarios de espejo, cómodas, camas, aparadores de comedor, escritorios de señora y caballero, mesas de centro, tanto en maderas corrientes como en otras especiales é infinidad de objetos imposibles de enumerar. Grandes existencias en sillerías de delicado gusto y esmerada construcción al detalle de todos estilos y formas. Especialidad sin competencia en tapicería como lo tiene acreditado por su numerosa clientela, tanto por su trabajo extraordinario y del más delicado gusto, como por emplear en su confección los mejores materiales conocidos hasta el día.

Ofrecamos para el decorado del más rico salón hasta el gabinete más modesto, un gran surtido en espejos de todas clases, galerías, portiera con cortinajes y en ellos, tapicería, pasamanería para colgaduras y sillerías y un excelente surtido de tafletes y chagren para muebles de comedor y despacho.

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

Table listing printing services: Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos; Libros, folletos y periódicos; Membretes á varias tintas; Billetes; Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esquejes fúnebres; Cartas, Facturas económicas, Estados, Impresiones de fantasía.

PROVITUD, PERFECCION Y ECONOMIA.

al es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creación de esta imprenta, que dispone también de la maquinaria que se necesita en sus perfectísimos trabajos. Campillo Bajo, 6.—IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.—Campillo bajo, 6.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

GARANTIAS.

Capital social 48.000.000 de Rvn. efectivos.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—17 años de existencia.—Este gran Compañía Nacional, cuyo capital social de 38 millones de Rvn., no nominal sino efectivo, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 17 años que lleva de existencia durante los cuales ha satisfecho por sus miembros la importante suma de 67.332.856'88 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, D. JOSE PANORBO. Oficinas, calle del Estribo, núm. 6.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHE

ro. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, de 36 á 40 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

FABRICA CATALANA MENDEZ NUÑEZ

de punto y paraguas para la estación de invierno.—Variación general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calzoncillos para caballero.—A 2 reales camisetas y pantalones para niño.—A 4 y 6 reales camisetas para caballeros y señora.—A 14 reales paraguas satin y 30 de seda.—Otra superior á 11 reales libra.—Se componen y tajan paraguas.

JABONES DE TOCADOR

elaborados por Miguel Fernandez Santaella, se expenden en la farmacia y droguería de D. Santos Perez.

LA SOLEDAD. DEPÓSITO DE ATAHUDES.

des.—Esta casa se encarga de todo lo concerniente á un entierro y funeral, siendo de su propiedad todos los útiles necesarios para ello, y también todos los cadáveres irán en carruaje hasta el Aljibillo, no apereciendo la casa cantidad alguna, hasta que haya cumplimentado su servicio, el cual será, desde mandar vestir el cadáver, hasta fijar la lápida en el nicho ó óveda.—Despacho permanente, San Jerónimo, 3.

ANTONIO MOLINA.

Este acreditado industrial de seitería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiarán (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiéndole, que ha montado su establecimiento á la altura de los más importantes de su índole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha provisto de un excelente maestro cortador de París.

LA REVISTA.

—Recos locales y literarios. Se publica en Motril los jueves y domingos.—Precio de suscripción: una peseta al mes, tanto en Motril como fuera de Motril.—Las suscripciones deberán hacerse en la administración, Jurado Medina, 1.—Se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales. Los anuncios importarán doble precio si se desea en verso su publicación. Los suscriptores que á su debido tiempo no reciban los números de La Revista, se servirán poner en conocimiento de la administración. Los suscriptores de los pueblos donde no tenemos correspondencia, satisfarán anticipadamente el importe de sus abonos por trimestres, remitiéndolos á esta administración, bien en sellos de correos, bien en libranzas de no difícil cobro.—La correspondencia deberá dirigirse al Director.—Se suscribe, en Granada en la redacción de El Defensor, Campillo bajo, núm. 6.

HARINA LACTEADA

Henri Nestlé. Aliento completo para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, á 3 rs. cada lata de 500 gramos.—NOTA.—Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitación; mirad siempre el niño (marca de fábrica) y firma del inventor.—Único representante en España J. Hde Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jeréz de la Frontera.

SE VENDE BROZA

de esparto para pelar cerdas, al precio de 2 y 12 reales arroba en el mulle del Esparto, situado en la estación del ferrocarril.

SE ALQUILA una cochera que puede servir de almacén ó tienda. Argulo núm. 1.

LA MAR de medias de lana en todos tamaños, precios y colores.—Saquitos para niños Trajecitos marineros para niños de 3, 4, 5 y 6 años.—Guantes forrados de mucho abrigo, á 5 rs. par.—En el «Precio fijo», calle de Mendez Nuñez, esquina á la del Estribo.

ALFOMBRAS de Abaca y Yute, fieltros Moquetas, Bruxelles y terciopelos, esterillas de la India, gran surtido á precios económicos. LA SULTANA.

STA. ESCOLASTICA, número 4.—Dechas superiores, para molinos de acate, hechas con esparto y tejido superior, como pueden verlas y convenecerse de ello á precios arregladísimos.—Santa Escolástica, núm. 4.

D. MANUEL OREJUELA, Cirujano socio corresponsal del claustro de Medicina de Madrid, participa á sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Corbrugeion de dentaduras en eschuh sin muelles ni ganchos, que tan molestos son, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la masticación y pronunciación. Colocación de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y cautehu. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, núm. 94, piso 1.º, junto al café del Leon.—Nota: Se componen toda clase de dentaduras por desperfectas que estén, y se garantizan dichos trabajos.

LABRADORES. Para la presente época.—Bombas para trasegar vinos y aceites, así como toda clase de artículos de bodega; molinos para aceitunas, prensas á mano, hidráulicas y á vapor; rodillos de desterradores, rastrotes, gradas y trescientas clases de harado... y en absoluto cuantas máquinas existen.—Pueden adquirirse dirigiéndose: Maquinaria Agrícola Industrial, Carrera de Genil, núm. 39.

ESTAN para llegar á esta capital las castañas catalanas, su depósito se encuentra en el Campillo, frente á la puerta principal del Teatro, kiosco de agua de Juan de Dios Hernandez.

SE ALQUILA una casa principal, calle de Navas, núm. 16.

SE VENDEN cuatro magníficos estrados y otros varios muebles, en la calle Darro del Campillo, núm. 3.

LECCIONES. Las desca Jar á domicilio un joven práctico en la enseñanza primaria y superior, así como también de las asignaturas del bachillerato.—Dirigirse, calle de la Brantilla, núm. 10, de 8 á 0 de la mañana y de 5 á 7 de la tarde.

LA SULTANA. En este crédito establecimiento se ha recibido el completo del surtido para la estación de invierno.—Abrigos, manteletas, pardessus últimos modelos, saques de paño seda y de raso de lana, telas para trajes, paño tricotina cachemir y otros, terciopelos lisos y adornos de los trajes.—Gran surtido en artículos de caballero, gergas, vicuña, especialidad para paletot y pantalones ingleses, mantas de viaje, mantas de Sajonia, cobertores de Mallorca y otros artículos propios de la estación.

ALMACEN de música y pianos de Antonio Solá. En dicho establecimiento se encuentra un gran surtido de pianos de las mejores y más acreditadas fabricas del reino y extranjero. Los hay de todas clases, desde el precio más módico á los más superiores, de lujo y de la más alta novedad. Se venden á plazos reducidos, y pagando al contado se hacen grandes rebajas.—Para más pormenores dirigirse calle de San Miguel Alta, hoy Hernan Perez, número 1, al final de la calle de la Cruz.—Nota. Se admiten cambios en los pianos y se hacen descuentos en las piezas de música.

NUEVAS MAQUINAS para coser con tanto ¡¡DESDE 8 Duros!! 25 por 100 más barato que ninguna otra, venta á plazos desde 10 rs. semanales, descuento de 20 por 100 al contado, garantía ilimitada, camas y cuaras de hierro, bronce y madera, de todas clases, efectos de viaje y muebles alemanes. B zar inglés, Mendez Nuñez, 26.—Granada.

D. JOSÉ FERNANDEZ cirujano dentista. Ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cautehu, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Avuntamiento sobre la peluquería de Soler; la entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

IMPORTANTE. Compra y venta de muebles situados en la fabrica de jabon, calle de Elvira, núm. 83.

TEÑIRSE el cabello con el Agua Romana que existe, no mancha la piel y devuelve al cabello su color primitivo. Se vende, farmacia de D. Nicolás Pontes, calle de San Juan de Dios. Los pedidos al por mayor, á D. Felipe Alcázar, Campos, 6, Cartagena.

SE VENDE un piano cuadrilongo de Lariá, en muy buen uso. En la calle de San Isidro, 11, darán razón.